

કોમન્સ પર સમુદાય પરિષદ 2024

2024



અમે અમારી ત્રીજી આવૃત્તિ સાથે પાછા આવીયા છીએ!

શું

કોમન્સ પરનું સામુદાયિક સંમેલન વિશ્વભરના સમુદાયના સભ્યો માટે એક ઉભરતું પ્લેટફોર્મ છે, જે કોમન્સના રક્ષણ અને સંરક્ષણમાં અગ્રીમ છે, જ્યાં તેઓ એકબીજાના અનુભવ સાથે જોડાઈ શકે અને પોતાના અવાજમાં તેમની વાર્તાઓ શેર કરી શકે છે.

વિશ્વ કોમન્સ વીક 2022 અને 2023 દરમિયાન વર્ચ્યુઅલ રીતે યોજાયેલી કોન્ફરન્સની પ્રથમ અને બીજી આવૃત્તિઓ માં, સમગ્ર ભારત, બાંગ્લાદેશ અને નેપાળમાંથી 139 સમુદાયના સભ્યોએ વિવિધ થીમ પર તેમના અનુભવો અને સફરોની વાત કરતા જોયા.

કોણ

આ કોન્ફરન્સ કોમન્સ પર કામ કરી રહેલા વિવિધ પાત્રો મજબૂત કરવા માટેના કોમન્સની પ્રતિજ્ઞાની પહેલનો એક ભાગ રૂપે આયોજિત છે.

ક્યારે

ડિસેમ્બર 4-6

(વર્લ્ડ કોમન્સ વીક)

કોમન્સ (સામુદાયિક સંસાધનો)એવા સ્થાન, સંસાધનો અને પ્રણાલીઓ છે જેનો ઉપયોગ અને વ્યવસ્થાપન સમુદાયો અથવા સંકલિત જૂથો દ્વારા તેમના સામૂહિક લાભ માટે થાય છે. કોમનિંગની પ્રક્રિયા અને પ્રથાનો ઉપયોગ કરીને સામૂહિક રીતે વિકસાવવામાં આવેલ કે ઘડવામાં આવેલા નિયમો અથવા નીતિઓ દ્વારા તેમનું શાસન થાય છે. કુદરતી સંસાધનો જેમ કે જમીન, પાણી અને વનોથી લઈ સમુદાય રસોડા અને શહેરી રસ્તાઓ જેવી જગ્યાઓ સુધી; સાંસ્કૃતિક અને પરંપરાગત જ્ઞાનપ્રણાલીઓથી લઈને ડિજિટલ અને ઈન્ટરનેટ આધારિત માહિતી સુધી - આ બધા કોમન્સના ઉદાહરણો છે.

કોમન્સના સમુદાય કારભારી ઇકોલોજીકલ, સામાજિક-આર્થિક અને સાંસ્કૃતિક અત્યંત મહત્વ ધરાવે છે. સ્વદેશી જૂથો, વન-નિવાસી, ખેડૂતો અને પશુપાલકોના વિવિધ અવાજો જ્ઞાન, સાંસ્કૃતિક અને સંસાધન પ્રણાલીઓ અને આપણા જીવન વચ્ચેના આંતરસંબંધોની શાણપણ, કુશળતા અને ઊંડી સમજણનો પડઘો પાડે છે.

અને છતાં, કોમન્સ ઘણા વખતથી સૌથી પહેલા ઉત્પાત થતાં અથવા કબજે થતાં સ્થાનો અને સંસાધનો બની રહ્યા છે. આ માત્ર પર્યાવરણીય મુદ્દો નથી, પણ આ સામાજિક ન્યાય અને સમાનતાનો પ્રશ્ન પણ છે, જે નાજુક સમુદાયોના રોજિંદા જીવનને અસર કરે છે. કોમન્સ બધા માટે છે, તેથી તેઓનું રક્ષણ અને પુનઃસ્થાપન કરવાનું જવાબદારી પણ સામૂહિક છે.

વિશ્વભરના સમુદાયોએ આને પ્રાપ્ત કરવા માટે હેતુપૂર્ણ રીતો વિકસાવી છે. પ્રકૃતિ સાથે આપણા સંબંધને કેવી રીતે આકાર આપવો જોઈએ અને આબોહવા પરિવર્તનના સામનો કરતાં સ્થિર ભવિષ્ય કેવી રીતે સર્જવું, તે અંગે તેમના આંતરદ્રષ્ટિમાંથી આપણને ઘણું શીખવું છે. હવે, આ કોમન્સને ખતરામાં મુક્તિ 'ટ્રેજેડી'ને આપણા સહભાગી ભવિષ્ય માટે ધરાવતા 'વચન'માં રૂપાંતરિત કરવા માટે તેમની સામૂહિક ક્ષમતાનો ઉપયોગ કરવો જરૂરી છે.



સંમેલન ફોર્મેટ

વિશ્વનાના ક્યાંપણના સમુદાયના નેતાઓ ઓનલાઈન મળીને નીચેના થીમ્સ પર કેસ સ્ટડીઝ અને પ્રસ્તુતિઓ દ્વારા કોમન્સ અંગેના તેમના અનુભવ વહેંચશે. પ્રસ્તુતકર્તાઓને તેમની પસંદની ભાષામાં શેર કરવા માટે સ્વાગત છે. અમે એન્જીઓ/શૈક્ષણિક/સરકારી પ્રતિનિધિઓને વિનંતી કરીએ છીએ કે તેઓ પ્રસ્તુતિઓને સહાય કરવા માટે સ્થળ પર અંગ્રેજી ભાષામાં અનુવાદ કરવામાં મદદ કરે.

કેસ સ્ટડી પ્રસ્તુતિ માટેના વિષયગત ક્ષેત્રો

- 1 કોમન્સ ઇન એ લેન્ડસ્કેપ:** પંચાયત, ફેડરેશન અથવા બ્લોક સ્તરે, સંલગ્ન લેન્ડસ્કેપમાં કોમન્સ અને અન્ય કુદરતી સંસાધનોની પુનઃસ્થાપના, સંચાલન અને એક્સેસને સંબોધિત કરતી પહેલ.
- 2 કોમન્સ અને જૈવ વિવિધતા:** પ્રદેશની વિવિધ વનસ્પતિ અને પ્રાણીસૃષ્ટિ અને તેની અન્ય વિવિધ પ્રજાતિઓ અને રહેઠાણો કે જે જૈવવિવિધતાને ટકાવી રાખે છે તેના સંરક્ષણ અને સંરક્ષણની આસપાસ લેવામાં આવેલી પહેલ.
- 3 જળ વ્યવસ્થાપન:** ભૂગર્ભજળ, સપાટીના પાણી અને ઝરણા સહિત પાણીના સામુદાયિક સંસાધનોની બાબતોના રક્ષણ, સંરક્ષણ અને વ્યવસ્થાપનના પ્રયાસોને પ્રકાશિત કરતી પહેલ.
- 4 જમીન કોમન્સનું સંચાલન:** ઔપચારિક અને અનૌપચારિક સંસ્થાઓ, કાયદાઓ અને રૂઢિગત પ્રથાઓ જે ગોચર, ઘાસના મેદાનો અને જંગલો જેવી આસપાસની જમીન કોમન્સના ઉપયોગ, વપરાશ, સંચાલન અને માલિકીનું સંચાલન કરવાની પહેલ કરે છે
- 5 સમુદ્રી અને તટિય કોમન્સ:** દરિયાકાંઠાના સમુદાયો અને દરિયાઈ જૈવવિવિધતાને ટેકો આપવા માટે વૈવિધ્યસભર અને સમૃદ્ધ કોસ્ટલ કોમન્સના આસપાસ સંરક્ષણ અને વ્યવસ્થાપનની પહેલ.
- 6 કોમન્સ અને જળવાયુ પરિવર્તન:** કોમન્સના ટકાઉ પ્રબંધનને પહોંચી વળતી અને વૈશ્વિક તાપમાન વધારાના અસરને ઘટાડવા તરફનું યોગદાન આપતી પહેલો, જેમ કે ગ્રીનહાઉસ ગેસના ઉત્સર્જનને ઘટાડવું અને પર્યાવરણની ટકાઉતા પ્રોત્સાહિત કરવી.
- 7 શહેરી કોમન્સ:** જાહેર સ્થળો, તળાવો વગેરે જેવા શહેરના કોમન્સને પુનઃસ્થાપિત, શાસિત અને વ્યવસ્થાપિત કરવા માટેની પ્રયાસો હાઇલાઇટ કરનારા ઉપક્રમ.

8 કોમન્સ- પશુધન-કૃષિ જોડાણ: કાર્યક્રમો જે કોમન્સ, પશુપાલન અને કૃષિ વ્યવસ્થાઓ વચ્ચેના સંબંધોને લાભ લેવા માટે શ્રમિકોની જીવીકાના સ્તરે, પોષણ અને પર્યાવરણના આરોગ્યને સુધારવા માટે આયોજન કરવામાં આવે છે.

9 આહાર સુરક્ષા, આત્મનિર્ભરતા અને સુખાકારી માટે કોમન્સ: અભિયાન જે કોમન્સના ફાયદા દર્શાવે છે, જેમ કે ફળો, શાકભાજી, કંદમૂળ, બીજ, ઔષધિય ઉલ્લી, માછલી, માંસ, ઘાસ અને અન્ય નાની જંગલની ઉત્પાદન પૂરા પાડવા માટે, જે ખાસ વિસ્તારની આહાર સુરક્ષા સુનિશ્ચિત કરે છે, આત્મનિર્ભરતા જરૂરિયાતોને પૂરી કરે છે અને સમૂહ સુખાકારીમાં સહાય કરે છે.

10 કોમન્સ અને લિંગ: આંતરિકતાની સમાનતા માટે પોતાના કોમન્સને સંચાલિત કરવા માટે સ્ત્રીઓ અને પુરુષો બંને માટે જગ્યા, માહિતી અને સંસાધનોની સુલભતા વધારવા માટેની પહેલો, જેમાં લિંગના બાયનરી સંકલ્પના પરથી આગળ જતી પહેલો પણ શામેલ છે.

11 કોમન્સ અને સંસ્કૃતિ: એક સમુદાયની સંસ્કૃતિને તેના વિવિધ પરંપરાગત તંત્રો દ્વારા પ્રતિબિંબિત કરતી કેસ સ્ટડીઝ, જેમ કે વધુ સારી પાક માટે જંગલો અને ખેતીના પાકોની પૂજા, સંસાધનોને સુરક્ષિત કરવા માટે સ્થાનિક જ્ઞાનનો ઉપયોગ, તેમજ ઔષધીય છોડના વિવિધ ઉપયોગો.

12 કોમનિંગના સંઘર્ષો: સમુદાયોની સારા સંચાલન માટે વિવિધ હિતધારકોને એક સાથે લાવતી વખતે સામેલ સંઘર્ષો અને પડકારોને પ્રકાશિત કરતા અનુભવો જેમ કે અસમાન પ્રવેશ, યોગ્ય શાસનની ખામીઓ, અને અન્ય ધમકીઓ જે તેમના ઓળખ, આવકના સ્ત્રોત અને કલ્યાણને જોખમમાં મૂકે છે.

અમે કોમન્સ અંગે અન્ય રજૂઆતોનું પણ સ્વાગત કરીએ છીએ, જેમાં જાગરૂકતા ઊભી કરવાના, કાર્યવાહી પ્રેરિત કરવાની અથવા પ્રથા (જેમ કે મેળા, યાત્રા, વગેરે) પુનર્જીવિત કરવાની કંમ્પેઇન્સ અને કોમન્સની દેખરેખ માટે સ્થાપિત સંઘો, પરિસર સ્તરના ફોરમ વગેરેનો અનુભવો નો સમાવેશ થાય છે.

દાખલાઓ જમા કરવાની છેલ્લી તારીખ:

12TH નવેમ્બર 2024

5:00 PM IST



દાખલા
સબમિટ
કરવા અહીં
ક્લિક કરો

(ગ્રાસરૂટ-કક્ષાના એન્જીઓ/શૈક્ષણિક/સરકારી પ્રતિનિધિઓ સમુદાયના સભ્યોને સંમેલન માટે નોંધણી કરવામાં મદદ કરી શકે છે.)

પસંદ કરેલી એન્ટ્રીઓ માટે, કન્ફર્મશન મેઇલ 15મી નવેમ્બર 2024 સુધીમાં મોકલવામાં આવશે.

અબ્સ્ટ્રાક્ટોને એક સંકલન તરીકે એકત્રિત કરવામાં આવશે અને વિસ્તૃત પહોંચ માટે વિવિધ છાપો અને ઓનલાઇન મીડીયા દ્વારા શેર કરવામાં આવશે.

જો તમે કોઈ પ્રશ્નો હોય, તો કૃપા કરીને સંપર્ક કરો:

ખંજન (+91 98335 88475)

ટ્રીઝા (+91 84878 87884)

community.conference@fes.org.in



On behalf of the Coalition of Partners, as part of the Promise of Commons initiative